
zeci de spectatori veniţi să asculte o orchestră ca
merală compusă din cei mai valoroşi instrumentişti 

ai Filarmonicii din Bacău (aceasta explică, în parte, 
reuşitele ansamblului). Ne-am convins încă o dată 

că dirijorul Ovidiu Bălan are toate datele muzica
lităţii împregnate firesc într-un cod al tempera
mentului său, maturizarea interpretativă instaurîn
du-se prog;resiv, odată cu desăvîrşirea acestui tem
perament. Nu ai niciodată impresia că dirijorul lupt:1 
cu sine, totul este creat natural, spontan, chiar şi 

atunci cînd confraţi de-ai săi mai strîmbă din nas 
la cite un tempo precipitat sau frazare excesivă. 

Inima lui Ovidiu Bălan bate mai repede, mai in
tens. Muzica transcende, în urma demersului său 

interpretativ, într-un spaţiu hiperbolic, impresia ge
nerală fiind aceea de arondare a parametrilor so
nori. 

Aşa s-au petrecut lucrurile în Simfonia nr. 29 
KV 201 de Mozart în care elementele de stil au 
fost augmentate fără ca expresia să suporte o mu
taţie esenţială, aşa după cum supralicitarea metro
nomică nu .a subminat relaţiile de cauzalitate din
tre evenimentele sonore. Reliefarea sensurilor ,pro
gramatice din suita Pe Argeş în sus de Theodor 
Grigoriu, relevarea .contrastelor, a opoziţiilor dia
lectice pe de o parte dintre reliefurile încorporate 
aceleiaşi mişcări iar pe de altă parte dintre miş
cările lucrării, ne-a înlesnit descoperirea resurse
lor acestei muzici - adevărată simfonie rpentru or
chestră de cameră. După cele două simfonii din 
prima parte a programului au urmat, în partea a 
doua ... 4 concerte. Protagonista Anotimpurilor de 
Vivaldi - Angela Dubeau - este o violonistă in 
formare - actua lmente studiază cu Ştefan Gheor
ghiu - care a demonstrat certe calităţi solis.tice 
(personalitate, muzicalitate, rezistenţă) o pal"te din 

ele doar previzibile, încă imature (momente de ato

nie, de inconsist-::nţă tehnică şi stilistică, sonorităţi 

o tridente) . 

Liviu DANCEANU 

Al XXXl-lea dialog cu publicul 

· Sfîrşit de stagiune şi , totuşi, un semn de revi

talizare, semn înscris în cuprinzătoarea carte a Fes

tivalului Naţional „Cîntarea României" : un nou 

concert-dezbatere (al 31-lea ! şi este o cifră dina

mică, ce îmbie la acumulări...) organizat de „Socie

tatea MUZICA" în colaborare ,cu Radioteleviziunea 

Română. 

Ne-a atras atenţia faptul că acest concert nu a 

pus accentul pe caii tatea de „ primă audiţie", care, 

în ultimul timp pare a se fi impus drept criteriu de 

pătrundere în ;programele de concert, ci a reluat 

cîteva piese de muzică de comeră asupra cărora 

ne-a oferit prilejul de a .poposi cu gîndul altfel de

cit în graba de a defini laconic, de a-ţi face o pă-
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rere ( !) despre stil, tendinţe, măiestrie, de a po
posi, deci, cu o aplecare spre meditaţia, spre adîn
cimHe fiecărei creaţii. 

Această formulă ni se pare adecvată genului de 
concert-dezbatere, pentru că „ problematizarea" nu 
se face pornind de la un nivel periferic de im
presionare - nivel ce intră sau nu în rezonanţă 

cu/la prima audiţie a unei lucrări - ci, presupu
nînd că publicul de referinţă este acelaişi, de la un 
nivel al reflecţiei, al conexiunilor multiple favori• 
zate de memorie şi de timp. Iată-ne în situaţia de 
a face asemenea conexiuni... 

Madrigalul Asemenea Patriei compus de Dom 
Popovici (şi interpretat de soprana Virginia Manu 
şi un .grup cameral condus de Radu Cozărescu) este 
exipresia fără cusur a creaţiei sale din ultimii ani. 
Ajuns prin riguroase epurări şi decantărri. substan
ţiale .acolo unde muzica se învecinează cu liniştea, 
cu ,calmul, cu vibraţia relaxantă a diatonicului ne
şovăitor, Doru Popov'ici îşi afirmă cu o simplitate 
dezarmantă crezul. Constanţa atitudinii sale, lipsa 
vreunei strategii de disimulare, trădează siguranţa 

celui care a ajuns la un ţărm. 
Aş fi preferat, de astă dată, să ascult doar, fără 

să privesc, Quasi fuga pentru chitară de Liviu 
Dănceanu, pentru că folosirea oricît de rafinatelor 
trucuri - ar,cuş, ,pahar, degetar metalk - (pentru 
lărgirea - de regulă - a posibilităţilor timbrale ale 
instrumentului) văzute, alterează audiţia prin dez
văluirea unei anume intimităţi de creaţie, cînd 
căutarea ia forma întîmplătorului Rezervele nu 
stau în faţa muzkii, a rezultantei căutărilor tim
brale şi de abordare complexă a chitarei - muzica 
adăpostind în penumbră o bogăţie de nuanţe nezise 
încă, rare şi tainice. 

Reîntîlnirea cu Răscrucea macilor, lucrarea Doi
nei Nemţeanu-Rotaru, a consolidat impresia ante
rioară, de acută motivaţie a fiecărui sunet. Zbu
ciumul tensionat, de anvergură cvasi-expresionistă, 

creşte ipînă la a1titudinea revelaţiei unui peisaj 
(natural sau sufletesc), a cărui definire sonoră aduce 
limpezirea şi subţierea dramatismului. Adrian To
mescu, şi de astă dată ,pătruns de peisajul din Răs
crucea macilor ! 
Pădurencele - compoziţia Maiei Ciobanu, a fost, 

în programul concertului, singura tentativă „curat 
autohtonă" de cîntare, ailegerea naiului ca instru
ment-mesager fiind o subliniere în plus a rădăci

nil,or folclorice ale muzkii. Spontană, hrănindu-se 

dintr-un diatonism umbrit de alunecări semitoriale 
piezişe, monodia se construieşte după regula unui 
epic firesc, lăsînd în urmă-i un ecou de frumu
seţe necontrafăcută. 

Părîndu-mi-se ciudată la prima audiere ca un 
răspuns nelămuritor la o întrebare mimată, Canto
piano a lui Sorin Lerescu şi-a dezvăluit adevărata-i 
natură şi fabulă în interpretarea pe care chiar com
pozitorul a dat-o lucrării în concertul dezbatere. 
Muzică de stare, de o densitate substanţială, acor
dică, cu oscilaţii brusce de tărie, tensionată şi prin 
adăugarea la ostinatoul monoritmic a vocii, Canto
piano este o acumulaJI"e lentă, persuasivă, dar nu 
de sonorităţi, ci de timp, acumulare a cărei impre
vizibilă stopare este gîndită ca o punctuaţie şo
cantă, implacabilă. 
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... şi totuşi o primă-audiţie (ex,cepţia !) - Sonata 

pentru violoncel „Remember Enescu" de Marcel 
Spinei. Fericită situaţia <În care compozitorul îşi face 
el însuşi auzită creaţia - Marcel Spinei. Arătîn

du-ni-se şi în postura, cunoscută şi apreciată de vio
loncelist. Sonata etalează pe spaţii întinse o viziune 
sobru dramatică asupra procesului de naştere şi mode
lare a substanţei muzicale. Simţindu-şi forţele neobo
site, compozitorul construieşte şi acolo unde ar fi putut 
poposi în odihnă ; ceea ce dă la iveală este însă 

marcant muzică, venind dinspre tradiţia expresiei 
tematizate, cu vigoare şi vibraţie autentică. 

Să lăudăm măcar ~n finalul acestor rînduri evo
luţia solistică a chitaristului Vasile Colţea (uimitor 
nu .atît ca tehnkă, ci prin lejeritatea cu care îşi 

mînuia instrumentul, pus <În situaţii netipice) şi a 
naistului Cornel Pană (storcind lemnului esenţele 

cele mai ascunse) . 

Carmen CARNECI 

Concert - dezbatere 

O remarcabilă iniţiativă a Filarmonicii timişorene, 

demnă de a se generaliza : organizarea unui con
c.ert-dezbatere care să includă cele mai importante 
prime audiţii de lucrări de compozitori români , in
terpretate de respectiva formaţie în decursul unei 
stagiuni. Se preconizează invitarea, la această ma
nifestare, a criticilor muzicali, a autorilor, a altor 
factori artistici din ţară şi din Capitală a Radio
televiziunii, etc. 

Desigur, entuziasmul acestei iniţiative aparţine cu 
precădere dirijorului ~i compozitorului Remus Geor
gescu, actualul director al Filarmonicii „Banatul", · 
care în fruntea unui admirabil colectiv artistic, 
tînăr şi receptiv, ne-a prezentat un concert de înaltă 
ţinută artistică. 

Programul a cuprins lucrarea Monografia comu
nei Sîrbova de Anatol Vieru, poemul simfonic Tha
lassa de Mircea Chiriac. cantata Jertfa de Vasile 
Spătărelu şi oratoriul Ecouri de Remus Georgescu. 

Interesul principal al acestui program a fost, in
dubitabil, varietatea stilistică şi stadiul de ultimă 

oră al preocupărilor componistice ale autorilor in
terpre(i. 

Monografia comunei Sîrbova de Anatol Vieru re
prezintă o poziţie caracteristică a compozitorului în 
!ratarea unei teme, larg răspîndite în muzica ulti
milor 10-12 ani in lume şi in creaţia românească, 

de îngemănare a unui set extins de melodii într-o 
textură. Şcoala poloneLă a dat un impuls interesant 
acestor incercăn la inceputul acestei perioade (neo
folcloriste i-aş zice) care şi-a găsit un teren fertil, 
extrem de personal în gîndirea componistică româ
nească de dată ceva mai recentă. In contextul crea
ţiei - atît de variate - a lui Anatol Vieru cele 
70 de melodii folosite se transformă într-un încîn
tător amalgam de sonorităţi ale corzilor, de rară 

fine\e ... 
Poemul simfonic Thalassa de Mircea Chiriac re

prezintă, fără îndoială, una dintre cele mai irecente 
reuşite ale autorului. lnchinat „temerarilor mării" 

(după mărturisirea din program) poemul se situează 
pe o linie personală post-enesciană, dezvoltind am
ple sonorităţi în cascade pline de dinamism şi cu
loare, rod al unui meşteşug deplin şi al unei forţe 

creatoare în plin avint. 
Dedicat luptelor muncitorilor ceferişti şi petrolişti 

din februarie 1933, p0emul-cantată Jertfa de Vasile 
Spătărelu, pe versurHe poetului ieşean Corneliu Stur
zu, dezvoltă în cadrul unui „modaiism liber orga
nizat, într-o desfăşurare continuă cu variate game de 
expresie conforme cu textul dat" (după nota de au
tor) o muzică densă, concentrată, realizată cu o ar
tistică economie de mijloace. Primă audiţie absolută 
a serii, ea a beneficiat de o interpretare de calitate 
în care virtuţile speciale ale corului Filarmonicii 
„Banatul" (dirijor Diodor Nicoară) s-au afi['mat cu 
plenitudine : acurate(e, precizie ritmică, expresie şi 

calitate vocală ; rare asemenea formaţii pe plan 
naţional (şi nu numai...). 

Desigur împlinirea acestei seri de excepţie a consti
tuit-o oratoriul Ecouri, versuri Radu Stanca, de Re
mus Georgescu. Compozitor de distinsă formaţie, 

Remus Georgescu este preocupat în ultimii ani de 
elaborarea unor forme vocal-simfonice ample, ma
trici în care fşi toarnă propriile idei şi experienţe, 

urmărind cu consecvenţă expresia şi sensul, care 
3înt, fără îndoială, caracteristicile principale ale mu
zicii sale. Lucrarea este străbătută de dramatism, 
partea vocală (inegalabilul Pompei Hărăşteanu) 

fiind condusă cu măiestrie spre marile culminaţii 

finale ale oratoriului care se rezolvă (admirabil !) 

pe un acord consonant apărut hieratic din tumultul 
elementelor dezlănţuite. 

In persoana dirijorului Remus Georgescu şi a în
tregului colectiv artistic al Filarmonicii „Banatul" 
am desprins dragostea autentică, probă, faţă de pa
trimoniul muzicii noastre noi, care se întregeşte 

zi de zi cu capodopere (şi cu eşecuri, de ce nu ? -
este mersul legic spre mai departe al oricărei tradi
ţii de zi cu zi), plasarea conse:ventă în actualitatea 
muzicii contemporane (româneşti şi universale), fap
tul de cultură. Sint calităţi majore, de adîncă sem
nifica ţi e , pe care le-am dori tuturor ansamblurilor 
de gen ale ţării. 

Dezbaterile au fost conduse de muzicologul Viorel 
Cosma. 

Muzică contemporană 

Ultimul concert al ansamblului „Hyperion" se re
marcă prin două idei : ideea „clipei" sugerată de 
Octavian Nemescu şi cea a dialogului dintre muzica 
românească, engleză şi franceză de ultimă oră. 

Două iniţiative care, în alte condiţii . decît cele· 
oferite duminică 15 mai la orele 19,30 de Radiotele
viziune, o gazdă deosebit de primitoare a acestor 
manifestări de cultură, ar fi putut beneficia de o 
asistenţă mai numeroasă. 

Prezintă întotdeauna interes căutările ansamblu
lui Hyperion în zone fie neexplorate ale muzicii 
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